

温州首例大气污染民事公益诉讼案开庭

本报记者 蓝莹 通讯员 龙轩

本报讯 日前,由温州市龙湾区检察院提起的温州市首例大气污染民事公益诉讼案一审开庭,检察机关诉请判决被告某合成革公司赔偿大气环境损害修复费用5.3万余元、承担环境损害鉴定费用3万元,并在市级以上媒体公开向社会公众赔礼道歉。

2019年11月,龙湾区检察院在审查起诉某合成革公司、沈某、项某等人涉嫌污染环境罪一案中发现,该公司非法处理危险废物的行为可能会侵害社会公共利益。该院公益诉讼部门立即着手调查。

据悉,该合成革公司的项目以二甲基甲酰胺(DMF)为主要原料,其生产的精馏残渣属于危险废物。而该合成革公司在不具备处理危险废物资质的情况下,为节约生产成本,未委托专门机构对危险废物进行处理,从2014年6月起自行

配置干燥炉设备,指使锅炉工将精馏残渣进行非法处置。

“湿的DMF精馏残渣通过DMF回收装置自动送入干燥炉里进行烘干,这就让‘湿哒哒’的精馏残渣变成了粉末状。”承办检察官介绍。

经查,该公司在非法处理危险废物的情况下,又指使拉煤工将粉末状的精馏残渣倾倒到普通煤堆里,混合搅拌后,倒进燃煤锅炉内进行非法焚烧处理。

据专家介绍,焚烧前DMF精馏残渣中会存在泄漏、流失及挥发有毒有害物质的情况,且焚烧时会排放出浓度超标的二氧化硫和一氧化碳,均会对人类和大气环境造成严重危害。

经计算,该公司非法处置精馏残渣达14吨。

“作为本地区首例大气污染民事公益诉讼案件,如何科学界定该公司行为造成的大气生态环境损害费用,是案件的关键点。”该案承办检察官说。检察官委托相关司法

鉴定中心进行损害评估,并经过现场调查、分析研判、专家咨询,最终确定采用虚拟治理成本法量化大气生态环境损害费用。

经鉴定,该合成革公司非法处置14吨DMF精馏残渣所造成的大气环境损害修复费用为53101.2元(仅针对二氧化硫和一氧化碳)。后根据公益诉讼相应程序,该院向该合成革公司提起民事公益诉讼,并追究赔偿责任。

“作为公共利益守护人,我们要始终聚焦与人民群众切身利益相关的痛点难点,把‘我为群众办实事’做深做实,从最现实的利益出发,用心用情解决好人民群众的困难事、烦心事。”该院副检察长冯显清说。该院民事公益诉讼,对保护大气环境起到良好的警示教育意义。“此次诉讼,除了维护人民群众的公共利益,同时也是督促企业要提高认识,从源头上解决自身环保问题,实现生态效益与经济效益的共赢。”冯显清说。

图说平安

平安点滴

“红船水上课堂”

近日,一场红色党课在“红船水上课堂”开讲。11位嘉兴南湖公安民警身着道具服装,演绎当年在红船上激动人心的历史时刻。

为深入推进公安队伍教育整顿工作,南湖区公安分局针对全体中层干部开展政治轮训,并推出特殊的“党课”,通过沉浸式、情景式教学的方式让参训学员亲自演绎,重温“一大”党史,铭记红色基因。

通讯员 周晨磊



雨中执行不停歇

近期,温岭市法院松门法庭开展集中执行行动,执结案件11件,到位30余万元。图为松门法庭干警冒雨对一起废铁买卖合同纠纷案进行实地走访,并组织双方当事人就还款事宜进一步协商。

通讯员 金宇婷



共话家事审判

为推动家事审判方式和工作机制改革工作深化发展,近日,台州市椒江区法院召开家事改革联席会议,区委政法委、检察院、民政局、妇联等多家单位参加会议。

通讯员 李晴



赡养纠纷圆满化解

通讯员 方静怡

本报讯 “感谢你们帮助我解决难题!”近日,一起赡养问题纠纷在义乌市后宅街道矛调中心顺利解决。

一周前,当事人张某云来到街道矛调中心申请帮助。张某云共有3个弟弟,其父亲多年前摔伤住院,父亲的存款已全部用于医疗费用及保姆费,后续支出都由大哥张某云承担,期间,二弟出了4000多元,四弟出了3000多元,直至今日张某云已无力承担父亲的赡养费用,因此想和弟弟们平摊父亲的赡养费。而三弟一直以账目不清为由不配合。矛调中心了解清楚情况后受理了案件。经过调解,最终兄弟4人同意将账目查清并平摊费用,老父亲的赡养问题得到圆满解决。

近年来,后宅街道深入推进“最多跑一次”改革,着力建设社会矛盾纠纷调解中心,践行“化纠纷、解难题、促和谐”,真正让群众解决矛盾纠纷“只进一扇门、最多跑一地”。

以案为鉴教育警示

通讯员 楼婷 吕煜明

本报讯 为确保政法队伍教育整顿取得实效,进一步提升教育整顿效果向纵深推进,连日来,诸暨市看守所积极开展以案为鉴的现身说法警示教育活动,正警风、强纪律、树形象,收到了较好的效果。

该所以异地羁押涉嫌徇私枉法的汤某某的鲜活案例为警示,剖析汤某某如何从一名民警到当上所领导后,放松学习与修养,走上与从警初心完全相背离的错误人生轨迹,教育引导民辅警,要以案为鉴、以案明纪、廉洁从警,正确使用人民赋予的权力,端正作风,提升素质,尽心尽力干好本职工作。

通过案例警示教育,大家纷纷表示,要切实增强遵纪守法的自觉性,履职担当、乐于奉献,无愧“人民警察”职业。

反诈整治联席会议

通讯员 黄太永

本报讯 近日,杭州市余杭区中泰街道召开中泰街道反诈整治工作第二次联席会议,街道相关办(中心)、中心学校、卫生院、银行、运营商负责人以及社区治保主任、网格中队负责人参加会议。

会上,街道反诈专班通报前期工作和存在的问题,各与会部门汇报相关工作。会议指出,反诈整治工作的重视程度要再提高,各部门要各司其职、落实责任,真正形成工作合力;工作机制要再完善,形成督办、通报、考核、问责制度,构建工作闭环。

反诈讲座干货满满

近日,杭州市上城区望江司法所联合徐家埠社区,针对辖区物业及部分企业代表开展防诈骗讲座。民警通过讲述辖区内的真实案例,分析网络诈骗的手法、特点等,告诫居民提高警惕,并号召居民向身边人分享防诈、反诈知识,营造全民反诈的氛围。

满满的“干货”让听课居民受益匪浅,大家纷纷表示一定会擦亮眼睛、抵制诱惑,不让诈骗分子有可乘之机。

通讯员 强友凤



提升老人防骗意识

近日,杭州市上城区湖滨街道东平巷社区开展了“老来智在 防范诈骗——助力长者跨越数字鸿沟”的服务活动,辖区40余名老人参加。晴雨公益服务中心为老人们带来了一次实用的手机课。通过此次活动,提升了老年人电信网络诈骗防范意识。

通讯员 郁磊